

当好公安队伍里的“警中警”

□ 田春雷

“你看,这个派出所办公环境整改后焕然一新,这个大队内务整齐划一……”“督察工作要管在平常、严在日常,要像啄木鸟一样,才能维护好警队纪律更好地服务群众。”米常将微信工作群中的内容展示给笔者看。

米常是张家口市公安局警务督察支队支队长,在公安战线已经工作了19个年头。入警以来,他先后荣立三等功5次,被评为“优秀公务员”9次,多次受到各级嘉奖。自2019年担任警务督察支队支队长以来,他带领支队秉持“党委中心工作部署到哪里、督察工作就跟进到哪里”的工作理念,坚持铁手腕、硬措施、严要求,为保障全局队伍风清气正发挥了关键作用。

推进警队规范化建设,树立警务新形象

“我们干督察工作,得严格尺度,不徇私情,有时候就需要这股较真的劲儿。”在落实各项重点工作时,米常身先士卒,深入一线,明察暗访,对各项警务工作进行严格、细致入微的监督检查。

为了让办事群众感受到基层所队的新变化,米常从基层派出所办公环境和值班备勤情况抓

起,在检查过程中,发现问题及时作出通报,同时也监督相关单位做好整改,“遇到暂时不能整改到位的,我们会列入‘督促档案’,协助提醒解决,保证让每一个所队都能规范有序”。

2024年以来,警务督察支队先后开展现场督察35次,开展专项数字督察7次,检查基层单位300余次,制作警示教育片2部,对督察中存在问题的民辅警进行了追责问责,用身边事教育身边人,收到了良好效果。

维护民警执法权威,维护法律公平正义

“虽然米支队平日里很严格,但我们执法过程中受到委屈,他总是第一时间站出来,帮助我们解决。”在基层民警眼中,督察支队队长就是维护民辅警权益的一缕阳光。

米常作为市公安局维权办公室主任,秉持“警权不可侵,侵权必追责”原则,带领维权办同志们开展了一系列调研,他们拿起书本学习,请教法制部门、律师学者和检法等部门,在维权工作法律依据和维权程序上上下了不少功夫。以此为基础,米常牵头制定了处置联动、律师服务、会商例会等一整套、闭环式的运行机制,成立了专门的维权队

伍,并不断在实践中完善工作流程,督促指导全局各部门有序开展工作。

2021年11月18日,米常在值班时接到某分局一名老民警打来的电话,说自己和同事在联合执法时遭遇嫌疑人的挑衅辱骂。在详细讲述完现场情况后,老民警小心翼翼地问米常:“我听说你们刚刚成立了维权办,这事儿你们真的管吗?”“你放心,我们一定管!”米常斩钉截铁地回答。“我们就是要依法维护民辅警的执法权威,维护国家法律的尊严!”米常亲自带领维权队伍对此事件进行全面调查,最终,维权办认定民警执法不存在过错,而嫌疑人侵犯民警执法权益的行为被查证属实并得到了应有的惩罚。

5年来,张家口市公安局维权办共查处各类维权案事件167起,严厉打击不法侵害人员190余名,有力维护了广大民辅警的正当权益。大家都说,他是执法有力度更有温度的“米大叔”。

发挥数字督察优势,提升公安新效能

“时代要求科技赋能,执法监督也得跟上信息化发展的潮流,年轻人擅长电脑,我也得使劲学习才行啊,不然就成了‘老古

董’。”为适应公安智能化警务建设需要,米常戴上老花镜,坐在办公桌前对着电脑研究起了“数字督察”。

2023年,按照公安部要求,督察支队高标准完成了市公安局数字督察中心标准化升级改造建设任务。自数字督察中心建成以来,先后创建了53个技战法模型,推动了执法监督管理机制不断向“网上”转变。公安部督察审计局刊发了该支队数字督察信息2篇,全国推广技战法1个,省公安厅推广经验做法2个,在省公安厅组织的技战法比武中6次获奖。

按照省公安厅和市市公安局要求,为全力推动“张家口市公安局民意智感中心”早日建成,米常连续三天盯着施工人员装修,最终按时按标准完成了建设施工任务。

督察支队案审大队李亚春说:“米支队就是这样,从来不把自己当做老同志,接到任务永远冲在最前面。”

老牛亦解韶光贵,不用扬鞭自奋蹄。还有不到一年时间就要面临退休的他,身上没有惊心动魄的追逃故事,没有轰轰烈烈的破案壮举,但他用实际行动履行了党和人民赋予的职责使命,诠释着一名退伍老兵的作风和对公安事业的无限忠诚与担当。

反诈在冀一起来·行动

紧急止损7万余元

深圳公安成功劝阻一起刷单类诈骗

河北法治报讯 (李晨蕾)近日,深圳市公安局反诈中心和大堤派出所快速反应,及时上门,成功劝阻一起兼职刷单类电信诈骗,有效保护了群众的财产安全。

近日,群众李女士走进某银行营业厅,自称需要办理柜台转账业务。银行工作人员例行询问转账用途以及对方账户信息,发现李女士的手机聊天窗

口有“客服”在指导其转账,随即停止为其办理业务,并将情况上报公安局反诈中心。但李女士拒绝沟通,不透露转账原因,随即离开网点。银行工作人员发现其账户有7万余元存款,为避免李女士到其他网点转账,对其账户进行了保护性措施。

深圳市公安局反诈中心在接到银行预警信息后,立即开展电话劝阻,大堤派出所民警同步开展见面劝阻。经了解,李女士正在遭遇兼职刷单类诈骗。

警方提示:刷单返利诈骗形式多样,引诱手段层出不穷,但其要求垫付资金做任务的本质不变。大家要记住,刷单获返利本身就是违法行为,所有要求先垫钱、充值做任务的兼职刷单都是诈骗。不要轻易点击或扫描陌生人发来的网页链接和二维码,保护好个人信息。低投入、高回报的好事是不存在的,想要兼职请通过正规渠道。一旦发现被骗,请第一时间拨打110报警。

乘客坐地铁遗失手机 警民携手快速寻回

河北法治报讯 (李嘉昊)“感谢你们帮我找回手机。”近日,杜先生来到石家庄市公安局轨道交通分局新百广场站警务室,将一面锦旗交到警员手中,表达自己的谢意。

原来,前不久的一天下午,新百广场站警员在巡逻时,遇到杜先生求助,他从老家乘坐火车来石家庄办事,不慎将一部手机遗失在地铁车厢,手机里有重要信息。“当时发现手机丢了,我内心非常着急,赶紧向警方求助。”杜先生说。

民警了解情况后立即开展工作,将消息发布至工作群,提醒其他人员有

消息第一时间联系新百广场站警务室。随后,民警将情况告知站方工作人员请求协助,通过查询公共视频确认是否有人捡拾后带出车站。与此同时,民警不断尝试拨打杜先生的手机号码。不久,电话接通。原来手机已被一名好心乘客捡到,其表示自己目的地是东二环南路站,下车时会将失物放置在目的地警务室。

好心乘客将手机送至警务室后,东二环南路站警员迅速送到新百广场站警务室。杜先生现场将手机密码解开后,民警把手机还给失主。

(上接第5版)

“多警种业务‘一窗通办’,数据互联互通和有效利用,企业和群众减少重复提供材料10多种,窗口工作人员业务办理时间平均缩短了30%以上,不仅节约了警务资源,还有力提升了公安窗口综合服务能力。”公安局审批服务股负责人闫跃华说。公安政务服务“一窗通办”,精准释放改革红利,让企业和群众变“多头跑”为“跑一处”,变“来回跑”为“最多跑一次”,切实体会“一站式服务”的便利度。

该局秉持“整体公安、便民利民”的理念,创新工作方法,针对高频业务事项,各警种一体化运作的同时,加强前台后台、网上网下业务协同,采取“代收、转办、经办、自助办”服务举措,在公安专区和群众密集场所投设居民

身份证受理、证明材料出具、非现场违法处理、便民寄存柜等智能设备,实施首问责任制、材料电子流转、异地审核办理、按需协商调档“一揽子”便民政策。并依托“平安E格”App和“交管12123”平台,开通“网上警务室”,在不让群众跑冤枉路“随时办”的基础上,进一步引导群众网上办、掌上办、自助办。

如突遇断网或者设备出现故障影响群众办事,怎么办?该局建立了全县“一窗通办”工作联络群,及时“调兵遣将”,就近在可受理的窗口增加警力和临时办证点,推行延时服务、错时服务,确保证件“不积压”,事项“不推诿”,群众“零停留”。针对孤寡、年迈、行动不便的办事群体,工作人员推行“上门服务”“代办服务”,让群众享受“家门口服务”。



一大货车高速行驶中爆胎致损失惨重

交警提示:夏季高温,要定时停车休息让轮胎降温

□ 杜志清 刘文杰

6月10日18时许,高速交警冀州大队指挥中心接群众报警:在邢衡高速衡水方向158公里处,一辆大货车轮胎起火,冒起浓浓黑烟。

指挥中心立即通知路面巡逻民警赶往现场,同时通知消防、清障救援单位前往协同处置。

民警迅速到达现场,现场滚滚浓烟已将货车吞噬。司机张某称,他拉了一车电石,从山西运往山东,行至此处时右后两条轮胎突然爆胎。

急忙停入应急车道,联系修车厂前来换轮胎,正说话间,发现轮胎开始冒烟起火,他试图用矿泉水扑救未果,火势很快复燃并迅速扩大蔓延。眼见自己无法近前扑救,急忙拨打119报警求助。

因电石属于危险品(遇水立即发生激烈反应,生成乙炔并放出热量),交警立即在现场两端启动分流管控措施,确保途经车辆安全。消防部门到达后迅速将火扑灭,清障部门待货物自然冷却后将车辆拖离,3个小时后,道路恢复正常通行。

该起自燃事故是由于货车轮胎高温爆胎导致,事故造成货车货厢12条轮胎全部烧毁,部分货物损毁,直接经济损失超过7.5万元。

高速交警提示:

入夏以来,天气持续高温,各地开启烧烤模式,极易造成轮胎高温引发爆胎甚至车辆自燃现象。驾驶员出行前要全面检查轮胎,发现问题及时更换。长时间行车要注意轮胎温度,尤其是大型车辆,要定时停车休息,给轮胎降温处理,避免轮胎高温爆胎引发事故。

高速交警提示:

行车上高速公路,不仅严重影响高速公路正常交通秩序,也有着极大的交通事故隐患。高速公路沿线居民务必照看好家中的老人、孩子,切实履行好监护责任,避免其上高速行走、游玩,以免发生危险,追悔莫及。

高速交警提示:

行人上高速公路,不仅严重影响高速公路正常交通秩序,也有着极大的交通事故隐患。高速公路沿线居民务必照看好家中的老人、孩子,切实履行好监护责任,避免其上高速行走、游玩,以免发生危险,追悔莫及。

一头奶牛“漫步”高速路 警民合力控制消除隐患

□ 李奕磊

6月12日,一头掉落在高速公路的奶牛与前来紧急处置的高速交警在40度高温下“对峙”,最后,高速交警联合多方力量成功将奶牛送到安全地带。

当日9时许,高速交警大城大队指挥中心通过视频巡查发现,京台高速济南方向136公里处的车道内有一头奶牛正在悠闲地“散步”,奶牛不时地在车道间穿行,造成过往车辆纷纷紧急减速避让。情况十分危险,高速交警迅速赶赴现场。

到达现场后,民警发现由于陌生环境加上高温直射,这头1400斤左右的奶牛表现得有点惊慌烦躁,人员一旦靠近就会加速跑开。民警立即对路面车辆进行暂时控制,做好安全防护,将情况通报路政、清障等部门,组织人员迅速到位。同时,查找到了拉运奶牛的货车,该车驾驶员也第一时间到达现场。

现场处置人员分工负责,对奶牛进行合围,终于成功将奶牛套住,此时奶牛突然拔腿就跑,拉着牵引绳的六名工作人

员直接被奶牛牵着一路奔跑。经过十多分钟的“对峙”,众人合力将奶牛控制。民警使用执勤警车将奶牛慢速拖拽下高速公路,路面秩序得以恢复。

高速交警提示:

拉载牲畜的车辆一定要做好防护,加高加固护栏,防止牲畜掉落造成不必要的损失,甚至引发交通事故。

为全县百余名特殊家庭的孩子落实户口,与专业公益机构合作开展系列帮扶活动……

关爱特殊群体 青龙公安在行动

□ 戴燕山 陈诗莹

“我的偶像是张海迪,她就像灯塔,激励我努力学习。”6月7日,青龙满族自治县小学六年级学生小欣收到了一份特殊的礼物——一辆电动轮椅和一台电子琴,这是青龙公安民警联系当地公益机构为她捐赠的。

小欣六岁时突发脊髓炎而瘫痪,多年来治病花了很多钱,给家庭造成了沉重的负担。民警与小欣的结识,源于一次公益活动。青龙公安局马圈子派出所民警孙建伟和王亮前不久在参加公益活动“小手拉大手”快乐永相伴助学时,来到小欣家。屋内墙上贴满奖状,“闺女很懂事,成绩一直是班级里数一数二的。”小欣的母亲一边和民警说,一边不停手地干活,家里家外都

需要她一手操持,“好在和弟弟妹妹一个班,能照顾她。”当天,派出所民警邀请了爱心企业家一起慰问,为小欣家捐款2000余元,还给她家添置了必要的生活物资。

民警们一方面惦记着小欣一家的生活,另一方面关心着小欣的身心成长,经过和青龙志愿服务联合会商讨,联合会建议以小欣所在的班级为单位,开展一次集中的心灵关怀活动,来帮助她更好地了解自己,并通过团体辅导开展励志教育。

青龙心理咨询师协会选派了4名经验丰富的心理专业老师,根据小欣及他们班级的实际情况,精心设计了心理辅导内容。小欣和同学们在这场别开生面的活动中受益匪浅。

“即将进入青春期的孩子们更希

望得到理解,同伴陪伴和团体互助,会更有助于他们的身心成长。活动中以身残志坚的张海迪成长为案例,加入了励志教育的内容,对我们有很大的启发。”小欣的班主任付老师说。

活动结束后,细心的民警发现小欣母亲背着放学的小欣回家,经过了解得知,小欣家里有个轮椅,对孩子来说有点大,坐着不合适。“如果小欣有一个电动轮椅,上下学就会轻松一些。”于是,民警将这一想法和志愿服务联合会沟通后,决定给小欣送去一辆电动轮椅,这便有了本文开头的一幕。

从简单地为困难特殊群众送去生活慰问品,到如今与专业公益机构合作,青龙公安集思广益为像小欣一样

的特殊人群提供了切实帮助。

据了解,青龙公安户政部门争取卫健、民政等多方支持,曾采取“六方联合”等工作方法,为全县百余名特殊家庭的孩子落实户口;今年春节期间,大石岭、平方子派出所与青龙志愿服务联合会携手,根据困难群众的实际需要,有针对性地筹集物资,通过暖冬行动开展慰问帮扶。他们还通过与多家专业公益机构合作,多种渠道为民政解困,开展有针对性的系列帮扶活动,解决群众燃眉之急和可持续发展生计问题。2022年以来,青龙公安与公益组织联合开展活动17次。仅今年以来,他们就为老百姓提供具体帮助56次、帮助特殊群体13人,收到锦旗21面、感谢信28封。